
2. Solární kolektor 

 

2.1. Potřeba tepla na ohřev vody 

Dán válcový zásobník o objemu 200 l. Průměr zásobníku je 0.4 m, výška 1.59 m. Zásobník je opatřen 
tepelnou izolací tl. 50 mm s tepelnou vodivostí 0.04 W/mK. Každý den je celý objem zásobníku 
spotřebován pro hygienické účely. Zásobník je ohříván na teplotu 60 °C, teplota studené vody 
přicházející do zásobníku je 15 °C. Stanovte denní potřebu tepla na ohřev vody a krytí tepelných ztrát 
zásobníku. Stanovte přirážku na tepelné ztráty (podíl ztrát k samotné potřebě tepla na ohřev vody). 

 

Potřeba tepla na ohřev vody 

( ) ( ) =−⋅⋅⋅=−= 1560418710002.0SVTVTV ttcVQ ρ 37.6 MJ/den = 10.5 kWh/den 

 

Součinitel prostupu tepla se stanoví při zjednodušení jako pro rovinnou stěnu (válcová stěna o průměru 
0.4 m je přibližně rovinná) 
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Povrch pláště zásobníku (zvolíme střední hodnotu) 
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Při výpočtu se vztahem pro válcovou stěnu by měrná ztráta zásobníku byla 
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UA = 1.86 W/K 

 

Tepelná ztráta zásobníku 

( ) ( ) =−⋅⋅=−= 20606.272.0eTVz ttUAQɺ 76 W (rovinná stěna) = 74 W (válcová stěna) 



 

 

Denní ztráta tepla zásobníku 

=⋅=∆⋅= 2476τzz QQ ɺ 1.8 kWh/den    = 1.8 kWh/den 

 

Přirážka na ztráty tepla zásobníku 
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Celková potřeba tepla na přípravu teplé vody 

=+=+= 8.15.10Q z, TVTVp QQ 12.3 kWh/den 

 

 

2.2. Výkon a zisk kolektoru 

Stanovte pro duben střední denní tepelný výkon a denní tepelný zisk solárního kolektoru (sklon 45°, 
azimut 45°), výpočet viz excel pro dva kolektory plochý a trubkový o stejné hrubé ploše, ať mají studenti 
porovnání  

 

η0 = 0.75 

a1 = 3.5 W/m2K 

a2 = 0.015 W/m2K2 

celková (hrubá) plocha kolektoru AG = 4 m2 

plocha apertury Aa = 3.6 m2 

pro střední teplotu kapaliny v kolektorech 40 °C 

 

z tabulek klimatických údajů:  

střední denní teplota v době slunečního svitu   te,s = 10.7 °C 

měsíční úhrn sluneční energie pro sklon 45° a azimut 45° HT,měs = 121 kWh/m2měs 

 z toho denní úhrn je     HT,měs = 4.03 kWh/m2den 

střední denní sluneční ozáření      GT,m = 473 W/m2 

 

Střední denní účinnost kolektoru 
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Střední denní výkon kolektoru 

=⋅⋅=⋅⋅= 4736.351.0,mTakk GAQ ηɺ 862 W 

 

Střední denní tepelný zisk kolektoru 

=⋅⋅=⋅⋅= 03.46.351.0,denTakk HAQ η 7.3 kWh/den 

 

Špičkový výkon kolektoru (maximální výkon, bez tepelných ztrát), pro G = 1000 W/m2 

=⋅⋅=⋅⋅= 10006.375.00, GAQ apeakk ηɺ 2700 W 

 

Instalovaný (jmenovitý) výkon kolektoru, definovaný pro G = 1000 W/m2, te = 20 °C, tm = 50 °C 
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2.3. Stagnační teplota kolektoru  

(= teplota bez odběru tepla, ηk = 0 při extrémních podmínkách G = 1000 W/m2, te = 30 °C) 
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nejprve je nutné najít kladný kořen paraboly (křivky účinnosti), tzn. její průsečík s osou (tm - te)/G (bod 
nulové účinnosti) 

 

a

acbb
x

G

tt em

2
42

1
0

−±−==






 −

=η

=
⋅⋅−

⋅⋅⋅+±=
⋅⋅−

⋅⋅⋅+±
=







 −

= 1000015.02
75.01000015.045.35.3

2

4 2

2

02
2
11

0 Ga

Gaaa

G

tt em η

η
0.136 m2K/W 

 

=⋅+= 136.0100030stgt 166 °C 


